

## ПАМЯТИ АЛЕКСАНДРА МИХАЙЛОВИЧА ОРЕХОВА

26 ноября 2013 г. на 81 году жизни скоропостижно скончался видный историк-славист Александр Михайлович Орехов.

А.М. Орехов родился 3 июня 1933 г. в Новосибирске. Он рано потерял отца, репрессированного в конце 1930-х годов. Семья переехала в Эссенуки, где попала в оккупацию во время Великой Отечественной войны.

Выпускник Московского историко-архивного института, ученик Н.В. Устюгова А.М. Орехов в студенческие годы специализировался по истории (главным образом, экономической) России XVII в., однако судьба распорядилась так, что свой более чем полувековой путь в науке он посвятил в первую очередь изучению истории Польши и русско-польских отношений. В 1958 г. А.М. Орехов пришел в Институт славяноведения РАН, где проработал всю жизнь. В институте он занимался изучением польского национально-освободительного движения XIX в., польского рабочего движения и русско-польских революционных связей второй половины XIX – начала XX в. во взаимосвязи с российским рабочим движением. Результаты этой работы воплотились в кандидатской диссертации “Русско-польские революционные связи в период возникновения марксистских рабочих организаций в России. 1887–1893 гг.” (1971 г.) и в монографиях: “Социал-демократическое движение в России и польские революционеры. 1887–1893 гг.” (М., 1973), “Становление польского социалистического движения. Структура, программные концепции, деятели (1874–1893)” (М., 1979), «Первые марксисты в России. Петербургский “Рабочий союз” 1887–1893» (М., 1979).

А.М. Орехов принимал участие в работе над совместной советско-польской публикацией “Восстание 1863 года. Материалы и документы”, в написании коллективных трудов: “Исследования по истории польского общественного движения XIX–XX вв.”, “Очерки революционных связей народов России и Польши. 1815–1917”, “Комплексные проблемы истории культуры народов Центральной и Юго-Восточной Европы. Итоги и перспективы исследований”, “СССР и Польша. Интернациональные связи: история и современность” и др.

В 1987 г. в составе исследовательской группы института по изучению современной куль-

туры Александр Михайлович положил начало разработке еще в то время малоизученной в культуроведении, истории и политологии проблематики, связанной с динамикой идеологических структур польского общества после Второй мировой войны. В особенности его внимание привлекали развивавшиеся в польском обществе идеологические процессы в контексте общественно-политических кризисов в ПНР 1956, 1968, 1980–1981 гг.

В 1980–1990-е годы, многократно посещая Польшу, Александр Михайлович стал признанным знатоком польских архивов новейшего времени. Им были собраны ценнейшие коллекции материалов польской прессы самых различных общественно-политических направлений, в том числе уникальные неофициальных и подпольных изданий. Большое значение А.М. Орехов придавал личным беседам со свидетелями и участниками исторических событий, как с видными политическими и общественными деятелями, так и с представителями самых широких общественных кругов.

Другим важнейшим направлением работы Александра Михайловича в эти годы стало изучение российских архивных фондов новейшего времени, относящихся к польской проблематике. А.М. Орехов был приглашен в качестве одного из составителей и комментаторов к подготовке фундаментальной трехтомной публикации материалов Президиума ЦК КПСС 1954–1964 гг. (М., 2003–2008). Широкий профессиональный кругозор, скрупулезность и богатый личный жизненный опыт позволили ему на высоком уровне прокомментировать документы, отражавшие самые разнообразные аспекты как внутренней политики СССР (в том числе экономической), так и международных отношений. Благодаря подготовленным А.М. Ореховым публикациям архивных документов и публикациям, выполненным с его участием, в научный оборот были введены и широко используются исследователями многочисленные ценнейшие исторические источники по новейшей истории Польши, а также стран и народов Центральной и Восточной Европы второй половины XX в.

Только за последнее десятилетие ряд работ А.М. Орехова был опубликован в Польше и в Германии, что убедительно свидетельствует

о международном признании научных достижений и заслуг их автора. В последние годы жизни А.М. Орехов работал над монографией “Экономические отношения СССР и ПНР. Очерки истории. 1944–1957 гг.”, завершённой им незадолго до кончины и готовящейся в настоящее время к публикации.

Александр Михайлович Орехов вел большую научно-организационную работу: с 1962 по 1965 г. – в качестве ученого секретаря комиссии по международным научным связям Института славяноведения; с 1974 г. – исполнял обязанности ученого секретаря Научного совета АН СССР по комплексным проблемам славяноведения и балканистики; с 2006 г. – будучи членом Комиссии историков России и Польши. В 1991–2000 гг. А.М. Орехов заведовал лабораторией информации и документации Института национальных проблем образования Министерства образования Российской Федерации. В этот непростой период 1990-х годов в силу стечения жизненных обстоятельств полонистика временно отходит на второй план в его студиях, однако связей

с родным Институтом славяноведения он не терял, активно продолжал участвовать в институтских проектах.

Научные заслуги А.М. Орехова – монографии, коллективные труды, в которых он выступил соавтором, подготовленные с его участием публикации архивных документов, не заслонят ото всех близко знавших Александра Михайловича людей его подлинных человеческих достоинств: искренности, душевной прямоты, научной принципиальности, доброжелательности и неподдельного внимания к окружающим, готовности оказать всестороннюю и бескорыстную помощь. С его кончиной российская полонистика понесла тяжелую потерю. Восполнить утрату способно только творческое продолжение дела служения науке, чему полностью посвятил свою жизнь Александр Михайлович Орехов.

Дирекция, сотрудники Института славяноведения РАН и редакционная коллегия журнала “Новая и новейшая история” выражают искреннее соболезнование родным и близким в связи с кончиной А.М. Орехова.